

论城市河道治理工程中生态水利设计理念的应用

马 聪

水发上善集团有限公司 山东济南 250000

摘要: 城市河道治理工程是城市环保工作的重要环节, 直接关系到整个城市区域的承载力运行情况。目前, 我国很多城市在城市河道治理工程应用的过程中, 由于受到多个方面因素的影响, 导致其不能满足城市河道治理工程的需求。文章重点分析了生态水利设计理念在城市河道治理工程中的应用情况, 旨在提升城市河道治理水平。

关键词: 生态水利; 设计理念; 城市河道

受到前期重视因素的影响, 城市河道受到较大程度污染, 黑臭河道成为许多城市急需处理的问题。在城市河道治理工程施工过程中融入生态水利设计理念, 可加快城市河道污染问题的治理速度, 提高污染问题的治理速度, 且有利于协调城市生态环境, 提高城市河道环境所带来的生态价值。

一、城市河道治理的现状

河道的生态建设有三大基本要素需要结合: 环境、河道和景观。而这三大要素均属于河道生态的范畴, 而在城市河道治理中, 实际情况是, 最注重河道, 次要是景观, 再者才是环境, 也就是说, 虽然有关部门一直在推行着河道治理工作, 但是, 往往都是太注重河道本身的治理, 而忽视了河道生态建设的问题。或者是, 当前河道治理与水利工程建设重点一直都在关注如何防洪以及怎样降低水资源浪费, 并且在河道两旁大肆修建混凝土建筑, 这就导致河道中的生态环境受到严重的破坏, 就更无从谈起生态建设^[1]。

二、生态水利设计理念在城市河道治理美化工程中的应用原则

1. 多样化原则

生态水利设计这一理念是生态学重要的组成部分, 其要求能够基本保证相关生态系统多样化, 还要保证生态系统可以达到循环利用的最终目的, 所以在实际进行城市河道治理美化的时候, 首先要保证治理和美化的河道在其形态多样性的恢复程度上可以满足实际生态系统的实际运行要求^[3]。在有些城市河道的治理和美化工程中, 有些工作人员仅仅为了追求美这一目的, 抛弃了生态水利这一基本设计理念, 对于城市河道流向进行强行的改变, 也改变了城市河道中原有的植物组成和动物组成。这虽然在短时间内起到了治理和美化河道的功能, 但其实这样做不仅使得河道之内的生态环境遭到了严重破坏, 也使得河道的形式变得更加单一, 甚至无形中加大了洪水对于河道的冲击力, 进而对河道的整体稳定性产生严重的影响。

2. 系统性原则

这一原则本来是用在现代化的管理中的相关概念, 其具体是指将相关系统内的多个要素进行必要的深化及组合,

进而得出最佳的结论, 并以此为基础为相关实践活动的有效开展提供必要的理论基础和科学的指导。生态系统其本身的组成就是非常多样化的, 不仅是相互影响的, 也是相互制约的, 是要求系统中的每个要素都在系统性的实际作用之下保持相对稳定的状态^[4]。城市河道治理美化工程, 从其本质上来讲就是要尽量恢复原本由人为破坏的而出现的最多错误, 并使得所在区域的河道内部环境可以重新恢复原有的动态平衡状态。所以, 在这样的工程建设过程中, 是对系统中的每个要素进行深入的眼睛就的, 以切实保证每个要素都可以在全新的系统运转中在其本来的位置上, 而不在因为认为的破坏而失去其原本的平衡性和整体性。

三、生态水利设计理念在河道治理中的具体应用

1. 护岸堤围工程

在河道治理工程中, 护岸堤围工程属于治理环节中的基础应用部分。利用生态水利设计理念对其进行处理时, 首先, 利用因地制宜原则, 基于生态设计理念选择恰当的治理方法对其进行处理, 借此确保堤围结构的设计效果, 提升系统应用过程的功能性和美观性。如在对河道裁弯处进行处理时, 应减少人为干扰, 最大限度保持河流原有的自然属性, 稳定河道生态系统基础, 为后续人为进行生态系统干预创造条件, 满足生态治水的基础要求。同时在对护岸结构优化处理阶段, 可增设人工浮岛, 为人们提供亲水环境, 优化河道周围的景观系统^[2]。

2. 清淤清障作业

河道污染的主要来源是工业废水、生活废水的违规排放, 造成水体富营养化、重金属污染, 这些污染物在河底污泥中不断富集, 在治理过程中如果不能进行完全清理, 那么会降低治理效果, 增加反复治理的综合成本。在生态水利设计理念的应用背景下, 需要拟定合理的清淤清障作业计划, 基于河道宽度、淤泥厚度匹配恰当的清淤设备, 对于清理出的淤泥也需运输到统一地点进行晾晒, 降低淤泥中的有害菌浓度, 后期可作为人工湿地材料、边坡植物营养物进行再次利用, 这也满足生态水利理念, 起到优化区域生态环境的作用^[1]。

3. 运用雷诺护垫

雷诺护垫是一种河道治理工程中经常使用的新型材料,雷诺护垫的运用是生态水利理念在河道治理工程中的实际应用。雷诺护垫是一种金属网面,其为机编双绞合六边形结构,厚度通常小于长度和宽度,将石头填充在网面中,并将其全部连在一起,即可以有效的防止水流冲刷。使用雷诺护垫后,可以在其坡上种植绿色植被,并实现河道土壤以及水体的自我进化,保护河岸不遭受水流的侵蚀,防止水土流失,从而改善河道生态环境^[2]。

4. 运用石笼生态格宾网

在河道治理工程中,采用石笼生态格宾网亦是一种生态水利设计理念的实际应用。格宾网是一种网箱,其由金属线材织造而成,具备良好的透水性和排水性,并具有成本低、极易生产和加工的特点,成为河道治理中经常采用的生态材料。石笼生态格宾网可以有效的引导泄洪坝以及导流坝,对固土防塌、防止水土流失有着非常好的作用^[3]。

5. 生态保护系统建设

河道治理工程不是阶段性项目,而是持续性的治理项目,在区域生态系统重新稳定前,需要持续的人为干预。将生态水利设计理念应用到生态保护系统建设当中时,需提前做好统筹规划,对于区域原有生态系统的破坏情况进行了解,拟定阶段性治理计划,确保区域生态系统的重新构建。如某地区河道治理工作开展过程中,先进行清淤除障作业,降低基层营养物质含量,同时在护岸周围种植抗污能力较强的水生植物,搭配微生物修复技术,加快水体环境污染的治理速度。在水质满足生物生存要求后,向其中施撒一些鱼体幼苗,丰富区域生物多样性。在此期间也需做好城市污水排放管控、沿线工业整顿,使河道逐渐恢复到最自然的状态^[4]。

四、生态水利设计理念在城市河道治理美化工程中的实施要点

1. 科学进行河道治理和开发

城市河道在人们的实际发展中有着非常重要的租用,但是在城市化不断发展的大环境中,城市的发展对于城市河道内部的生态环境造成了非常严重的影响。为了能够保证城市河道的生态环境可以可持续的发展,以保证人类的多项活动可以顺利的开展和进行,并为后代留下可持续发展的基本条件,必须要对城市的河道进行必要的治理和美化。在实际进行城市河道的治理美化工程中,相关工作人员首先需要关注的就是要保证城市在防洪方面的安全问题,要保证经过治

理与美化之后的城市河道的过流截面,不能较比治理之前小,以保证在实际行洪时的水位不能被太高,在实际治理和美化中也要保证原有的河道堤线存在,严禁出现对实际行洪时的河道的挤占或者相关人文类的景观对城市河道阻水产生的影响。与此同时,在实际的河滩地的移除方面,也要积极采用谨慎的态度。虽然对相关河滩地进行必要的切除可以有效的增加河道中的实际水流面积,进而增加过流时候的面积,其从理论方面来讲对于实际行洪时是有正面的积极影响的。但是从另一个角度来看,在没有必要的滩地的保护的前提下,是会无形中增加洪水对于堤防的安全问题出现的,也会降低河道堤防的整体安全性,最终造成滑坡或者失稳的现象^[1]。

2. 充分恢复河道的生态功能

城市河道在生态功能恢复方面是需要相关工作人员采取一定的综合性措施进行必要处理的,重点要做的就是要做河道植被的相关恢复工作,对于河道的植被恢复工作,相关工作人员要在此项工作中,充分结合所在地的实际气候特点和向景观的实际建设需求,为城市河道选择适合的植被种类,并在为河道起到应有的缓冲作用的基础上,尽可能的完成其他设计的目标,以保证河道内的植被在有效恢复的基础上,达到净化河道内水资源及实际景观的需求^[2]。

五、结束语

综上所述,在城市持续性发展过程中,河道治理工程属于非常重要的工作内容,基于河道污染情况,在生态水利设计理念渗透背景下,拟定合理的治理措施,不仅可加快河道治理工程的处理速度,而且有利于生态保护系统的顺利建设,提升河道工程的治理效果。

参考文献

- [1] 崔启民.生态水利设计理念在城市河道治理工程中的应用分析[J].百科论坛电子杂志,2019(13):81-82.
- [2] 刘秀香.生态水利设计理念在城市河道治理工程中的应用分析[J].河南建材,2019(6):402-403.
- [3] 吴庆.生态水利设计理念在城市河道治理工程中应用[J].建筑技术开发,2019(3).
- [4] 包智诚.生态水利设计理念在城市河道治理工程中的应用分析[J].建材与装饰,2019(4).

通讯录作者:马聪,出生年月:19900111,性别男,民族:回,籍贯:山东菏泽曹县,学历:本科,职称:水利工程初级,研究方向:水利工程,邮箱:329016664@qq.com